

# LA UNION DEMOCRATICA

Precios de suscripción.

En Alicante 1'50 pesetas al mes.—

En los demás puntos, 5 id., trimestre.

—Fuera de España, 10 id. id.—Pago

anticipado.—Número suelto 5 cénti-

mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la provincia

(Teléfono número 181)

Puntos de suscripción.

En la redacción y admon., Torrijos, 57, bajos — No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen. Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILLA.

## PROPAGANDA REPUBLICANA

### :Despierta pueblo!

“Eramos los republicanos progresistas unos ilusos. España había conquistado todos sus derechos, la libertad estaba garantizada, lo que hacía falta era menos política y más administración.”

Esto decían nuestros adversarios; así apagaban el fuego del entusiasmo en los corazoncitos esos propagandistas de la paz, y del apoyo á los gobiernos de la restauración borbónica, y de esta manera veían á censurar á los que protestamos de tanta y tanta injusticia y de los derechos al abismo de la reacción.

El rubor salta al rostro al pronunciarlo, pero es preciso pasar por la vergüenza de confesar públicamente la demoralización y el trastorno de ideas á que han venido algunos españoles, en consecuencia de las fanáticas doctrinas que han cundido en esta tierra clásica de la libertad desde la restauración de la monarquía. Para ellos será ésta una prueba sumamente débil, porque el nombre de libertad ha venido á ser insignificante, los derechos individuales odiosos, y los principios democráticos, todos aborrecibles. Es pues preciso para hacerles enmudecer, y si es posible, desengañarlos y convertirlos, presentarles con sus naturales colores los inmensos males en que nos hemos visto sumidos, desde que en Sagunto un general sublevado proclamó la monarquía, para que de este modo conocieran toda la importancia del desastre. Una ligera enumeración de ellos servirá de prueba á nuestra proposición, de desengaño á muchos y de lección á todos.

Si alguna vez hemos deseado con ansia ser leídos por el pueblo, ha sido seguramente en este día en que tratamos de publicar las desgracias que nos entristecen e indignan. Desgracias de España; desgracias originadas por la torpeza y la falta de patriotismo de los gobernantes; desgracias en el orden administrativo y político; desgracias desplorables para la sociedad; llagas profundas en el Estado.

—Ah, ciudadanos! Por qué se ha de ver nuestra pluma precisada á enumerar desdichas y desaciertos? Misérables que habéis arruinado á la patria, no creais que tratamos de humillarlos condenando á la publicidad vuestro criminal conducta. Así como respetaremos vuestros nombres por caridad, por delicadeza personal, y por no hacer intérnamente el relato, también correríamos un denso velo sobre las desgracias en que nos habéis sumido, si la protaría de algunos, la osadía de otros, y el amor á la patria y á la verdad, no nos precisara á desenclar la ignominia de nuestras obras execrables. No es la pasión política ni el resentimiento lo que guía nuestra pluma; es el deber sagrado quien nos obliga á denunciar los males horrendos, las intrigas palaciegas de que ha sido testigo y víctima la nación.

En su nombre turnan en el poder conservadores y fusionistas, se declara la guerra á los Estados Unidos; se firma el tratado de París cediendo Cuba y Filipinas á los yankees; despliegan sus ideas los restauradores de la monarquía, dictan leyes y las ejecutan, realizan ruinosos empréstitos, dan vida á la reacción inundando España de frailes y monjas, y de tal manera desfiguran la democrática España, tal trastorno introducen, y hacen en ella tales variaciones en sentido retrógrado, que estremecidos sus nobles hijos la miran y apenas la conocen y se preguntan asombrados: ¿Es ésta aquella España de la revolución gloriosa de 1868? Si, esa es la España por quien preguntáis, los que no estamos contaminados del virus reaccionario, ni nos cabe responsabilidad alguna en la cesión á las colonias al extranjero, ni por las tremendas catástrofes nacionales. Esa es la E-

l otro anónima al hombre. Estos dos rasgos caracterizan á Carlos II, en su derredor se agitan todas las ambiciones: piensan ceder á Francia su trono y no quería desposeer á su familia de tan rica joya. Alimentan estas incertidumbres y vacilaciones sus cortesanos y los embajadores extranjeros; le domina el padre Froilán Díaz, no bien le afirma y corrobora en la idea de que está hechizado, hasta el punto de hacerle humilde instrumento de sus designios. El padre Froilán es un aborto del infierno, su corazón un volcán de ardorosas pasiones; preside el exorcismo del monarca, calumnia á la candorosa joven, señalándole como origen del hechizamiento del rey imbécil y la promete castigar su inocencia al precio de su deshonra. Abrumaria la mente semejante andariega del vicio si el triunfo de la virtud no lo eclipsara y oscureciera. Buena asunto este para complemento del discurso del señor Mataix, diputado por Alicante, afiliado al partido conservador, a sueldo del general Polavieja, y decir en su discurso que ha publicado íntegro *La Opinión* entre otras cosas estas palabras, cuya atenta lectura recomendamos a todos:

“No obran bien los que alhagan al pueblo con el recuerdo de nuestra leyenda; hay que hablare más claro, hay que recordarle derechos y deberes. Es triste que hayamos imaginado una historia, que porqué no decirlo, aunque sea grave es embustería; la historia de España está plagada de mentiras y ha llegado á crear batallas ganadas que no existieron; y es preciso que termine esa fala de educación que venimos dando al pueblo español, hablando de Numancia y de Sagunto, y de los conquistadores del Perú y de Méjico de Flandes, mientras seamos pander imposibles nuestras posesiones sin averiguar las causas de nuestros desastres, cuando estamos gobernados por los mismos hombres á quienes no se exige la responsabilidad de aquellas perdidas... (Grandes aplausos.) porque uno obedeciendo á exigencias políticas, otros por perjuicios de clase, todos permanecemos en el silencio, como si todos tuviéramos el deber de hombres conscientes y amantes de su país de exigir responsabilidad á los causantes de la catástrofe. (Aplausos). En Grecia, en las repúblicas antiguas, un derecho bárbaro arrojaba de la ciudad organizada al miembro inútil. Hoy, un derecho que suponemos más expansivo, siquiera algunas veces sea más falso, los misma, los encubre y les da como á nuevos Neptunos las riendas de la misma nación que perdieron por su imperio.”

El pueblo e tú todavía amodorrado, aún duerme, porque no se le dice lo que puede y lo que debe esperar; y esto es principalmente deber de nosotros los hombres públicos. Estamos ya en el caso de lanzarle el grito célebre de los almogávares: ¡despierta, ferrol! grito simbólico que quiere significar: ¡despierta inteligencia; despierta actividad, despierta esperanzas, despierta responsabilidades, despierta patriotismo, despierta deseos, despierta sentimientos grandes, despierta soluciones generadoras, despierta todos, y vamos á la obra de nuestra regeneración; y así so o así podremos esperar algo, regenerándonos nosotros mismos, porque de la ayuda de Dios, se puede esperar mucho, pero ya sabéis que vinieron sarracenos y nos molieron á pais, que Dios protege á los malos cuando son más que los buenos.” (Aplausos).

Bien por el Sr. Mataix! Alguna vez habíamos de aplaudirle, porque quiere como nosotros que el pueblo despierte y exija responsabilidades á los culpables de las pérdidas de nuestro poderío colonial. Nos felicitamos de opinar de idéntica manera. El Sr. Mataix ha hecho un cuadro exacto de la decadencia de España á fines del siglo XIX, decadencia personificada en la monarquía como aquella otra del siglo XVII, personificada en Carlos II el Hechizado, débil soberano, oprimido por el peso de sus recuerdos como último vestago de la dinastía austriaca: dos terribles enemigos le impiden arrancarse en paz hacia el sepulcro, la desmembración de la monarquía y el Tribunal del Santo Oficio; el uno acosa sin tregua al rey,

viene al régimen para instrumento ciego de todos los horrores, de todos los vicios, de todos los errores de estos gobiernos sin aprensión y sin conciencia.

Por esto aquí ya nadie clama por la reunión del Parlamento ni nadie se preocupa de sus acuerdos, porque todos los españoles estamos al tanto de lo que ha de suceder, y conocemos anticipadamente el reparto de los papeles, y hasta las entradas y salidas á escena de los personajes que figuran en la obra; y hasta podemos señalar lo que ha de decir cada uno, y los tonos subidos ó atenuados en que ha de expresarse.

Las Cortes ya no son garantía para el país, porque nada pueden contra los malos gobiernos, como obra que son de los gobiernos mismos; y si, lo que no es creíble, tuvieran la energía de derrotar al Gobierno, contando éste con la confianza de la corona, se presentaría arrogante y llena de vida en el mismo banco, imponiendo una revolución de confianza ó desenvolviendo el papelito para licenciar á diputados y senadores.

A esto queda reducido nuestro flamante Parlamento, y á esta precaria situación han llegado las Cortes españolas, que no tienen ya de representación-nacional casi más que el nombre, porque los mismos órganos ministeriales y los de las oposiciones gubernamentales han arrojado ya la máscara y llaman Cortes de la monarquía, nombre que las cubren admirablemente, porque de la monarquía son; por la monarquía se reúnen á la monarquía sirven y á sus intereses se prestan gustosamente.

Que se reúnan más ó menos pronto, que voten ó no voten los presupuestos, están irremediablemente perdidas, por la indiferencia del país, que ya no las mira más que como instrumento del gobierno al servicio del poder ejecutivo, llamadas tantas á veces con los gobiernos y á precipitarse con el régimen en el abismo, hacia el que desembarcarán las iras populares cuando llegue el momento de la liquidación pendiente entre la nación y el régimen.

## LAS CORTES

Silvela se comprometió solemnemente ante el país, contestando á un discurso de Romero Robledo en la pasada legislatura, que para Octubre se reunían las Cortes. Presidente del Consejo de Ministros, faltó abiertamente á la verdad, como ha faltado a todos sus compromisos y á todos sus ofrecimientos.

Las Cortes han sido convocadas para el dia 20 de Noviembre, es decir, lo más tarde posible, buscando como pretexto que justifique esta dilatoria, la reunión del Congreso Ibero Americano que se celebrará en Madrid el dia 10 del mismo mes, y cuyas deliberaciones durarán de ocho á diez días. Si no fueran tan graves los problemas pendientes, y Silvela fuera hombre en quien se pudiera uno fiar, habría que darle la enhorabuena, por haber prolongado la reunión del parlamento esos días, para que nuestros huevos desfesezcanse enteros de los horrores que ha de escuchar el Gobierno y de las vergüenzas que estamos apurando los españoles por soportar esta pesadísima carga que grava sobre nuestros hombros y sobre nuestros bolsillos de un modo abrumador.

Nuestras Cortes ya no son nuestras, su misión queda reducida á que los oradores de la oposición hagan elardes de elocuencia, censurando todos los actos del Gobierno, y á discutir pro formá los proyectos que el poder ejecutivo somete á la aprobación del parlamento, con la que previamente cuanta para que aparezca que vivimos bajo la garantía de una Constitución, y que impone el sistema liberal con la intervención representada del pueblo para dotar de leyes y disposiciones legislativas á la nación, cuando todo es un tejido de hipocresías adornadas con el pomoso nombre de Parlamento español, Parlamento de Silveia, Cortes de Sagasta. En una palabra, Juntas reales elegidas para dar gusto al poder ejecutivo. Convocadas, suspendidas, disueltas, cuando y cómo con-

## APUNTES POLITICOS

Jugarreta á Polavieja

Silvela le ha jugado una mala pasada á Polavieja.

La crisis ha sido hecha exclusivamente para darle un puntapié á Polavieja.

Silvela veía claramente que se le echaba encima ese muerto con que el Vaticano trataba de apoderarse de España para llevarla á la más vergonzante reacción y explotación, y no considerándose con energías suficientes para ella, buscó al general Linares, quien, convencido, quizás, de que su ministerio iba á durar veinticuatro horas, en cinco minutos, sin consultar con nadie, colocó á los amigos y se puso en guardia.

Se desencadenaron las iras palaciegas.

Dato aprovecha esta ocasión para marcharse; Gasset, mirando hacia su *Imparcial* que sufre cada día mayor merma, se retira; y por consecuencia de este movimiento, todos los demás santifústos se vienen abajo.

Weyler corre á poseerse de la capitalia, después de conferenciar con su jefe político Sagasta; ¡al fin ya sabemos lo que es el Sr. Weyler políticamente! Linares entra como ministro de la Guerra por una puerta, y sale por la otra con la dimisión.

Y Gobernadores, y Directores, y Subdirectores, se aprestan á renunciar sus cargos respectivos.

En suma, así el mundo se va a enterar de que el tema principal de las conversaciones fué, durante todo el dia de ayer, la situación poco airosa en que ha quedado el general Polavieja, y se acuerda en esto la caza.

Es cierto, ciertísimo, que el Sr. Silvela, ofreció al general Polavieja la Capitanía general de Madrid.

Y se sabe también positivamente que éste había aceptado el cargo sin oponer objeción alguna, hasta el extremo, de que lo tenía

todo dispuesto para trasladarse con la familia á las habitaciones particulares de la Capitanía.

El juego, pues, está visto.

No se quiere á Polaviaja, apesar de llevar en su favor todas las influencias palatinas.

A propósito de esto—y hablando con la claridad que acostumbra—escribe *El País*:

«Qué pensará el Sr. Mataix de este tinglado?»

—Y el general cristiano, el elevador de Parauque, qué hará después de recibir este segundo puntapié?

—Pues poner... para recibir el tercero, Hay quien no escarmienta.

Si los políticos procedieran como particulares, Polaviaja debía enviar los padrinos á Silvela por "faltón, embusterio y poca palabra; pero la política y la corrección exterior y la mar y sus arenas..."

Pues digo, la marquesa... ¡habrá que

quebrarle los dientes!

—Esta es la vergonzosa política española!

—Y esos son sus hombres!

—Aneta ó subida, oportuna abeja

—El nuevo gobierno

—Al final de la noche fué á Palacio el general Azcárraga, para someter á la aprobación de la reina la lista del nuevo Gobierno.

Quedó éste constituido en la siguiente forma:

Presidente: —Azcárraga.

—Estado: —Aguilar de Campoo.

—Gracia y Justicia: —Vadillo.

—Hacienda: —Alendelesazar.

—Guerra: —Linares y Robles.

—Marina: —Mozo.

—Gobernación: —Ugarte.

—Obras Públicas: —Sánchez Tece.

—Instrucción Pública: —García Aliz.

—Afirmación que hace *El País* con referen-

ción á Romero Robledo.

—Que hay de sorprendente en que el se-ñor Romero Robledo, ante el espactáculo

que le ofrece la gran República francesa, con

sus inmensos progresos, y el que le ofrece su

Patria, con sus desventuras, se sienta repu-

blicano.

Podrá esa noticia rectificarse ahora, pero

bueno será dejarla compuesta en las cajas,

porque tarde o temprano habrá que repro-

duirla.

Siempre que sea para que dé buenos fru-

tos, conforme lo que dice el general

—Perdón, qué alimento esperanzas cuando

tantas veces nos la ha dado por boca de ti-

tere?

Dice *La Regencia* que el Sr. Mataix

es un orador de oposición en los meeting, pero á *El Graduado* le parece que no.

Y así se compone el mundo de gentes que

opinan de diversa manera.

Nuestro colega *El Combate* de Pontevedra

hace una brillante campaña contra el juego,

en aquella provincia.

Pues aquí compaño, ocurre lo propio,

pero los casinos no son molestados y se bus-

can la vida, como mejor pueden.

Por algo en la provincia existen esos cen-

tratos de recreación e instrucción.

Sólo así se tendrá un registro verdadero.

Para obligar á las señoras á no llevar

sombreros á los teatros, propone un periódico éstas empresas que pon-

gan á la entrada de dicha localidad el si-

guiente aviso:

—Solo las señoras entradas en años quedan

autorizadas para conservar sombrero en

igualdad.

En efecto, es el procedimiento que daría

mejor resultado, y el más idóneo para

que las señoras se acuerden de las normas

que conocieron de daddete el general

Castaños, si viviera alguna todavía.

Sería una confesión de ancianidad que no hay mujer que la haga, ni en broma.

Se halla vacante la plaza de médico cirujano titular de la villa de Selle, dotada doble de haber anual de ochocientas pesetas, la cual ha de proveerse por concurso, con arreglo á la ley por dos años.

Los aspirantes deberán dirigir sus solicitudes documentadas á la alcaldía de aquel municipio en el término de treinta días.

El capitán y demás náufragos han desembarcado a las cinco y media de la tarde.

El primero se hospeda en el hotel Iborra y padece grandes malestares.

Todos han sido reconocidos por el distinguido facultativo D. Esteban Sánchez Santana,

Ha sido nombrado secretario particular del presidente de la excelentísima Diputación provincial Sr. Cervera, nuestro amigo el joven periodista D. Francisco Sofio López.

Damos nuestra más cumplida enhorabuena al amigo Sofio.

*Periodico de Zaragoza*

Terminados los trabajos de organización con gran actividad y acierto ha llevado a cabo el joven corresponsal de *El Mundo Latino* en Alicante, D. Rodolfo Salazar, para hoy 25 de las cuatro y media de tarde están citados en despacho particular del presidente de la Diputación Sr. Cervera, los individuos que han de constituir la junta local de dicha empresa.

*LOS FORASTEROS*

No os marchéis de Alicante sin visitar el Gran Bazar de muebles y juguetes de Clement.

Allí encontrareis de todo lo que vuestro gusto apetezca, á precios sumamente baratos. Hay una infinidad de objetos con recuerdo de Alicante.

Conque, ya lo sabéis, en el paseo de Méndez Núñez, número 4, tenéis el Gran Bazar de Clement.

*ENLACE*

Ayer mañana se unieron en indisoluble la joven y simpática señorita doña Rita Boella y nuestro particular amigo D. T. Alfred Marco del comercio.

Fueron padrinos D. Vicente Botella Hernández y su esposa y su esposo D. Joaquín Pérez.

Deseamos a los recién casados todo género de venturas en su nuevo estado.

*HAZ BIEN*

En la calle de San Ildefonso, número 1, principal, vive un matrimonio con tres hijos de edad. La esposa se encuentra postre en su casa y el esposo sin colocación y sin recursos atender á la subsistencia de los cinco.

Suplica la caridad de los buenos vecinos que se les facilite la apertura de las Cortes.

—No es seguro que mañana se celebre Consejo de ministros, preparatorio del que ha de presidir el jueves S. M. la Reina.

Nuestros informes permiten asegurar que sera presidente del Senado el exministro de la Corona, señor conde d' Tejada de Valdosera.

—Silvela niega que se aplique la apertura de las Cortes.

—No es seguro que mañana se celebre Consejo de ministros, preparatorio del que ha de presidir el jueves S. M. la Reina.

—Nuestros informes permiten asegurar que sera presidente del Senado el exministro de la Corona, señor conde d' Tejada de Valdosera.

—El Corresponsal.

—Ha marchado á León con objeto de tomar posesión de la cátedra de Dibujo de aquel Instituto, para la que ha sido recientemente nombrado, nuestro amigo el laureado plinor don Hellodoro Guillén.

—Ha quedado sin postor la subasta que se intentó para adquirir acopios de piedra destinados á la conservación de la carretera de Alcalá a Silla, pero no se ha vendido.

—Damos el pésame a la familia.

—Por el ayudante de esta comandancia está instruyendo el sumario.

Hoy á las diez se celebraron en la iglesia de San Nicolás los funerales por el fallecido del conocido leonés D. Juan Segarra.

—Planillas, supo el fallecido leónés el viernes.

—Con dicho motivo reiteramos la lamentable muerte del fallecido pésame que le enviamos.

—La preciosa niña Asunción, hija de nuestro particular amigo D. Juan Pomares, falleció ayer en el Hotel Román.

—Nos acompañamos al justo dolor que embarga al ánimo de los amantísimos padres, cesandoles la resignación para soportar tan gran desgracia.

*CAFE SUIZO*

*Y BILLIARES*

Licores y aperitivos de las mejores marcas.

—Se sirven cervezas y delicias del país, over si se quieren.

SERVICIO ESPECIAL

—Se sirve cerveza fresca, servida directamente de la fábrica.

—Se sirven el esquinal café mezcla n.º Moka, Puerto Rico y Caracolillo.

—Esplanada, 53 y Victoria, 8.

## ADITARIO MUNICIPAL

### ADVERTENCIA

Rogamos á nuestros correspondentes y

suscriptores de fuera, que se hallan en

el escrito con esta Administración sal- den sus débitos.

Los envíos deberán hacerlos en letras de fácil cobro, libranzas de giro mútuo, ó

de la manera que les sea más cómoda.

Mil gracias por adelantado.

## EL SR. PARAISO

### SINIESTRO MARITIMO

—Precise andar despacio para llegar antes,

y para nosotros, el llegar es hacer lo que el

país pide y ayudar resaltamente á ello, olvi-

dando los intereses propios y los de amigos,

poniéndolos todos á los altos y sagrados

de la Patria.

—Lo que ha de venir, vendrá, y en cuanto

a nosotros, debemos limitarnos á ser fieles

servidores de quien pone la Patria, se sacrifi-

que.

—Precise andar despacio para llegar antes,

y para nosotros, el llegar es hacer lo que el

país pide y ayudar resaltamente á ello, olvi-

dando los intereses propios y los de amigos,

poniéndolos todos á los altos y sagrados

de la Patria.

—Lo que ha de venir, vendrá, y en cuanto

a nosotros, debemos limitarnos á ser fieles

servidores de quien pone la Patria, se sacrifi-

que.

—Precise andar despacio para llegar antes,

y para nosotros, el llegar es hacer lo que el

país pide y ayudar resaltamente á ello, olvi-

dando los intereses propios y los de amigos,

poniéndolos todos á los altos y sagrados

de la Patria.

—Lo que ha de venir, vendrá, y en cuanto

a nosotros, debemos limitarnos á ser fieles

servidores de quien pone la Patria, se sacrifi-

que.

—Precise andar despacio para llegar antes,

y para nosotros, el llegar es hacer lo que el

país pide y ayudar resaltamente á ello, olvi-

dando los intereses propios y los de amigos,

poniéndolos todos á los altos y sagrados



